«Все представители школы Л. Т. Левина приобрели веское имя в советской науке»

Из рассказов папы знали, что его двоюродная сестра Надежда, дочь тётки Александры Александровны Долгорожевой (в девичестве Родюковой), была врачом и преподавала в педиатрическом институте; но нам не была известна её специализация. На помощь пришла информация из Электронного каталога РГБ. 30 июня 2019 г. нашла библиографическое описание на автореферат её кандидатской диссертации:

Долгорожева Н. А. Лечение пенициллином острых гнойных воспалений среднего уха у детей при скарлатине: Автореферат дис. на соискание учен. степени кандидата мед. наук/Ленингр. гос. педиатр. мед. ин-т. Кафедра ото-рино-ларингологии. Ленинград: [б.и.], 1954. – 16 с.; 20 см.

Тема диссертации напомнила о неприятном эпизоде, который мог закончиться плачевно. В возрасте 5-ти лет, когда мы переехали из Иркутска в Краснодар, я заболела двухсторонним крупозным воспалением лёгких. В больницу меня увезли уже без сознания. Спас меня тогда чудодейственный пенициллин. Спасибо замечательному учёному Зинаиде Виссарионовне Ермольевой!



Школа Леонида Тихоновича Левина

Л. Т. Левин с сотрудниками клиники¹

«Под руководством Л. Т. Левина выросло большое число высококвалифицированных и талантливых специалистов: профессора Д. М. Рутенбург, И. М. Розенфельд, В. Г. Ермолаев, Б. М. Млечин, Е. Г. Михлин, А. Х. Миньковский, С. С. Гробштейн, М. П. Мезрин, В. П. Ярославский, М. Г. Личкус, Я. Л. Готлиб, Я. Л. Коц, Э. А. Ладыженская, М. Я. Харшак, Б. А. Шварц, А. П. Брудный, А. И. Гешелин.

Из клиники Л. Т. Левина вышли приват-доценты И. М. Левидов, М. Я. Бомаш, В. О. Рудаков, М. Е. Гиндес, М. И. Эльяссон, И. С. Меерович, Н. А. Долгорожева; кандидаты медицинских наук А. Д. Штейнцайг, С. С. Сафрай, П. П. Смирнов, Т. М. Оршер, Л. А. Пирогова, Ф. Э. Щеглова, М. А. Беляева, Н. И. Анисько, Я. А. Хейфец, И. Д. Скигина, С. 3. Ромм, Е. Н. Кацнельсон, Г. О. Свердлов, Е. Н. Орлова и многие другие.

Все представители школы Л. Т. Левина приобрели веское имя в советской науке» 2 .

Материалы конференции, посвящённой 90-летию кафедры оториноларингологии Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования³

«В довоенный период значительная часть ЛОР-специалистов являлась учениками школы Л. Т. Левина, основными направлениями которой были: активно-хирургическое и экспериментально-клиническое. <...>

Помимо специализации, усовершенствования и декадников, в клиниках, возглавляемых Л. Т. Левиным, готовилось значительное число из экстернов, интернов, больничных и клинических ординаторов и аспирантов. С 1923 по 1941 г. под руководством Л. Т. Левина выросло значительное число высококвалифицированных специалистов, заведующих ЛОР-кафедрами (Л. М. Рутенбург – Ленинградского педиатрического института, И. М. Розенфельд и В. Г. Ермолаев – Ленинградского ГИДУВа, Б. М. Млечин – Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института, Е. Г. Михлин – Красноярского медицинского института, А. Х. Миньковский - Челябинского медицинского института, С. С. Гробштейн – Читинского медицинского института, М. П. Мезрин – Свердловского медицинского института, В. П. Ярославский – Винницкого медицинского института), профессора: М. Я. Харшак, занимавший в течение многих лет кафедру Киевского института усовершенствования врачей, Брудный – заведующий кафедрой Фрунзенского медицинского института, Кварц – заведующий кафедрой Хабаровского педиатрического института, А. И. Гелешин, в течение многих лет заведовавший кафедрой Одесского медицинского института, доктор медицинских наук Я. Л. Готлиб и др.

Из клиники Л. Т. Левина вышли приват-доценты М. Я. Бомаш, В. О. Рудаков, М. Е. Гиндес, И. М. Левидов, М. И. Эльяссон, И. С. Меерович, Н. А. Долгорожева; кандидаты медицинских наук П. П. Смирнов, Т. М. Оршер, Л. А. Пирогова, А. Д. Штейнцайг, С. С. Сафрай, Ф. Э. Щеглова, Н. И. Анисько, Я. А. Хейфиц, М. А. Беляева, И. Д. Скигина, Е. Н. Кацнельсон, Г. О. Свердлов, Е. Н. Орлова и многие другие»

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет, 1925-2015. Клиника Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета, 1905-2015...⁴

С. 138-140: Кафедры факультетов дипломного образования. Кафедра оториноларингологии.

С. 138: <...> После кончины Д. М. Рутенбурга в 1961 г. его ученики по кафедре и клинике Ф. Э. Щеглова, Н. А. Долгорожева, С. С. Гробштейн, А. С. Самохвалова, Т. Н. Родионова, В. И. Захарьина, Н. И. Русанова продолжали развивать его научные направления. <...>

С. 287-290: Клиника СПБГПМУ. Отоларингологическое отделение. <...>

С. 288: [1947 г.] <...> Благодаря методике контрастных снимков (проф. Д. М. Рутенбург), улучшилась диагностика гайморитов, успешно проводилась фистулография при врожденных свищах ЛОР-органов и рентгенотерапия при гайморитах (Н. А. Долгорожева). <...>

После смерти основоположника детской оториноларингологии – профессора Д. М. Рутенбурга обязанности заведующего кафедрой с 1961 по 1963 гг. временно исполняла доцент Н. А. Долгорожева, в 1963 г. кафедру возглавил профессор С. С. Гробштейн. <...>

Список статей Н. А. Долгорожевой в хронологии

Долгорожева Н. А. Случай сифилиса трахеи // Вестник оториноларингологии, 1952, № 6, с. 72-73.

Из клиники болезней уха, горла и носа (зав. – проф. Д. М. Рутенбург) Ленинградского педиатрического медицинского института.

Долгорожева Н. А. К вопросу о пенициллинотерапии скарлатинозных отитов у детей. 5 сессия, 29, 1954// Материалы к VIII годичной научной сессии: Краткие научные сообщения. Л., 1957. – С. 259. – (Ленинградский педиатрический медицинский институт).

[Приложение к сборнику]: Лор и офтальмология (с. 259).

Долгорожева Н. А. Клиника и лечение повреждений пищевода у детей, вызванных инородными телами. 6 сессия, 50, 1955// Материалы к VIII годичной научной сессии: Краткие научные сообщения. Л., 1957. — С. 259. — (Ленинградский педиатрический медицинский институт).

[Приложение к сборнику]: Лор и офтальмология (с. 259).

Долгорожева Н. А. К вопросу об ожогах и стенозах пищевода у детей// Материалы к VIII годичной научной сессии: Краткие научные сообщения. Л., 1957. – С. 72-73. – (Ленинградский педиатрический медицинский институт).

Авт.: Н. А. Долгорожева (кафедра болезней уха, горла и носа. Зав. – проф. Д. М. Рутенбург)

[Приложение к сборнику]: Лор и офтальмология (с. 259).

Долгорожева Н. А. и Родионова Т. Н. Особенности гнойных средних отитов у грудных детей, иммунизированных вакциной БЦЖ // Вестник оториноларингологии, 1958, № 2, с. 47-49.

Авт.: Кандидат медицинских наук Н. А. Долгорожева и Т. Н. Родионова. Из клиники болезней уха, горла и носа (зав. – проф. Д. М. Рутенбург) Ленинградского педиатрического медицинского института.

Долгорожева Н. А. К вопросу об ожогах и стенозах пищевода у детей // Вестник оториноларингологии, 1958, № 4, с. 86-88.

Авт.: Кандидат медицинских наук Н. А. Долгорожева. Из клиники болезней уха, горла и носа (зав. – проф. Д. М. Рутенбург) Ленинградского педиатрического медицинского института.

Долгорожева Н. А. и Минц М. М. Рентгенотерапия хронических гайморитов у детей // Журнал ушных, носовых и горловых болезней, 1960, № 4, с. 21-25.

Авт.: Кандидат медицинских наук Н. А. Долгорожева, М. М. Минц. Из клиники болезней уха, горла и носа (зав. – проф. Д. М. Рутенбург) Ленинградского педиатрического медицинского института.

Долгорожева Н. А. К вопросу об инородных телах пищевода у детей // Вопросы общей и клинической оториноларингологии: сб. тр. кафедры оториноларингологии. Вып. 28. Л., 1961. – (Ленинградский ордена Ленина гос. институт усовершенствования врачей им. С. М. Кирова). - С. 224-233.

Авт.: Кандидат медицинских наук Н. А. Долгорожева. Из кафедры болезней уха, горла и носа (заведующий кафедрой профессор Д. М. Рутенбург) Ленинградского педиатрического медицинского института. ЛОР-клиника Педиатрического института.

Долгорожева Н. А. Внутричерепные отогенные осложнения у детей // Журнал ушных, носовых и горловых болезней, 1963, № 2, с. 77.

Авт.: Доцент Н. А. Долгорожева. Из кафедры болезней уха, горла и носа Ленинградский педиатрического медицинского института (ректор – Е. П. Семёнова).

Долгорожева Н. А. и Егоров Л. В. Химотрипсин в лечении хронических катаров и адгезивных отитов у детей // Вестник оториноларингологии, 1968, № 4, с. 24-25.

Авт.: Доц. Н. А. Долгорожева и Л. В. Егоров. Из кафедры болезней уха, носа и горла (зав. – проф. С. С. Гробштейн) Ленинградского педиатрического медицинского института.

Долгорожева Н. А. и Родионова Т. Н. Злокачественные образования лор-органов у детей // Вопросы клинической оториноларингологии. Научные труды № 3 кафедры оториноларингологии им. засл. деят. науки проф. Л. Т. Левина. Л., 1971. – (Ленингр. гос. орд. Ленина ин-т усовершенствования врачей им. С. М. Кирова; Научные труды института; вып. 94). - С. 131-135.

Авт.: Доцент Н. А. Долгорожева и Т. Н. Родионова (Ленинградский педиатрический медицинский институт)

Статьи, в которых упоминается Н. А. Долгорожева

Волков Б. К. Консервативные методы комплексного лечения детей с тугоухостью, обусловленной поражением звукопроводящего аппарата // Патология органа слуха у детей/ Под общ. редакцией доктора мед. наук М. Я. Козлова. Л., 1976. — (Ленинградский ордена Трудового Красного знамени педиатрический медицинский институт). — С. 42-46. — С. 45: «лечились протеолитическими ферментами поджелудочной железы (трипсин, химотрипсин, химопсин) по методике, разработанной Н. А. Долгорожевой и Л. В. Егоровым (1965), К. Н. Веремеенко и Л. В. Авраменко (1965), Л. В. Егоровым и Т. Н. Родионовой (1973)»

Авт.: Кафедра болезней уха, горла и носа (зав. кафедрой — доктор мед. наук М. Я. Козлов) Ленинградского педиатрического медицинского института.

Гаджимерзаев Г. А. Современная оценка некоторых положений проблемы отогенных внутричерепных осложнений // Вестник оториноларингологии, 1999, № 3, с. 22-25. - С. 25: Литература: 1. ... 7. Долгорожева Н. А. Там же [Журнал ушных, носовых и горловых болезней] 1963; 2: 77. [Внутричерепные отогенные осложнения у детей] Авт.: Проф. кафедры оториноларингологии Г. А. Гаджимерзаев. Дагестанская Мед. Академия (Махачкала).

Гробштейн С. С. Клиника и лечение острых подсвязочных ларингитов у детей // Вопросы клинической оториноларингологии. Научные труды № 3 кафедры оториноларингологии им. засл. деят. науки проф. Л. Т. Левина. Л., 1971. — (Ленингр. гос. орд. Ленина ин-т усовершенствования врачей им. С. М. Кирова; Научные труды института; вып. 94). - С. 115-119. - С. 15: «Наш клинический опыт и наблюдения коллектива врачей детской инфекционной больницы (А. А. Маркова и Н. А. Долгорожева, 1952, В. Е. Барышева и А. А. Маркова, 1959 г.) убедило нас во мнении, что все острые субхордальные респираторно-вирусные ларингиты необходимо разделить по тяжести клинических проявлений на три группы»

Авт.: Проф. С. С. Гробштейн (Ленинградский педиатрический медицинский институт)

Гробштейн С. С. Клиника и лечение острых подсвязочных ларинготрахеитов у детей // Вестник оторино-ларингологии, 1970, № 6, - С. 40-44. - С. 40: «Наш клинический

опыт и наблюдения коллектива врачей детской инфекционной больницы (А. А. Маркова и Н. А. Долгорожева, 1952, и др.) утвердили нас в мнении, что всех больных острыми субхордальными респираторно-вирусными ларингитами по тяжести клинических проявлений необходимо разделить на три группы»

Из оториноларингологической клиники (зав. - проф. С. С. Гробштейн) Ленинградского педиатрического медицинского института.

Млечин Б. М. 25 лет клинического отделения ушных, носовых и горловых болезней больницы им. В. И. Ленина// Вопросы общей и клинической оториноларингологии: сб. тр. кафедры оториноларингологии. Вып. 28. Л., 1961. — (Ленинградский ордена Ленина государственный институт усовершенствования врачей им. С. М. Кирова). - С. 46-56. - С. 47: «За прошедшее время, кроме упомянутых выше лиц, в отделении работали штатными работниками кафедры или больницы Н. О. Петров, кандидаты медицинских наук М. Е. Гиндес, Н. А. Долгорожева, Е. Н. Кацнельсон, С. С. Сафрай, М. А. Беляева, Б. М. Млечин, А. Х. Миньковский, Е. Г. Михлин, С. С. Гробштейн, Н. А. Карпов...»

Млечин Б. М. Л. Т. Левин и развитие отечественной оториноларингологии // Вопросы общей и клинической оториноларингологии: сб. тр. кафедры оториноларингологии. Вып. 28. Л., 1961. — (Ленинградский орд. Ленина гос. институт усовершенствования врачей им. С. М. Кирова). - С. 38-45. - С. 42: «Из клиники Л. Т. Левина вышли приват-доценты ... Н. А. Долгорожева ...» Авт.: Профессор Б. М. Млечин.

Млечин Б. М. Общая и местная гормонотерапия в оториноларингологии // Вестник оториноларингологии, 1972, № 4, с. 109-114. — Раздел «Обзор литературы». - С. 110: [Упоминаются исследования Н. А. Долгорожевой и А. А. Марковой].

Из кафедры оториноларингологии (зав. – проф. Б. М. Млечин) Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института.

Млечин Б. М. Школа заслуженного деятеля науки, профессора Л. Т. Левина в эволюции хирургического лечения острых и хронических гнойных средних отитов и их осложнений // Материалы научной конференции, посвящённой 100-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки, профессора Леонида Тихоновича Левина. 8-10 октября. Л., 1969. — С. 15-19. - С. 16: «Вокруг вопроса о показаниях к хирургическому лечению скарлатинозных мастоидитов в своё время развернулась широкая дискуссия. ... В настоящее время этот вопрос имеет историческое значение, ибо, как показала Н. А. Долгорожева в своей диссертации, случаев скарлатины стало немного меньше и протекает она легче, осложняясь отитами только в 5-7%. Мастоидиты же почти не встречаются»

Авт.: Профессор Б. М. Млечин. Ленинградский Санитарно-гигиенический медицинский институт.

Родионова Т. Н. Злокачественные опухоли среднего уха у детей // Патология органа слуха у детей/ Под общ. редакцией доктора мед. наук М. Я. Козлова. Л., 1976. — (Ленинградский ордена Трудового Красного знамени педиатрический медицинский институт). - С. 115-116. - С. 116: Таблица XXVI: Некоторые данные о частоте и гистологическом строении злокачественных новообразований уха у детей: Автор. Год сообщения. Кол-во наблюдений. Гистологическое строение. <...>

Долгорожева Н. А. 1961. 1. Саркома. Родионова Т. Н. 1961. 6. Саркома... <...>

НЕВСКИЙ ПРОСПЕКТ, ДОМ № 88

В середине 1990-х и начале 2000-х гг. пользовалась услугами 40-й поликлиники, к которой в то время была прикреплена наша библиотека. Адрес — Невский, 88. Это один из самых больших доходных домов, был построен в 1860 году в стиле классицизма. Историки пишут, что дом ничего особенного не представляет с точки зрения архитектуры; в 1910-1911 гг. были построены дворовые корпуса. В путеводителе по Ленинграду на 1987 год читаем:

«Невский проспект, д. 88, где ныне работает "Стереокино", помещалась редакция журнала "Новый Сатирикон". В нем в 1915-1917 гг. активно сотрудничал В. В. Маяковский»⁵.

У дома очень интересное литературное прошлое, но это уже другая история. Так вот, когда была найдена диссертация, то я решила снова посмотреть телефонные справочники, в которых и был указан адрес, по которому проживала Надежда Александровна:

Список абонентов Ленинградской телефонной сети 1956. Л., 1956. Часть III. Алфавитный список квартирных телефонов индивидуального пользования. С. 294: Долгорожева Н. А. Невск. пр., 88 Ж2-58-37; Список абонентов Ленинградской телефонной сети квартирные телефоны: 1961. Л., 1961. Часть II. Квартирные телефоны индивидуального пользования. С. 160: Долгорожева Н. А. Невск. пр., 88 Ж2-58-37; Список абонентов... 1965. Лениздат, 1965. Часть III. Квартирные телефоны индивидуального пользования. С. 414: Долгорожева Н. А. Невский пр., 88 Ж3-02-31.



Фото из сети Интернет

По воспоминаниям сибирских родственников, во время войны, из блокадного Ленинграда, от Надежды Александровны Долгорожевой приходили письма в Томск, в них она упоминала и папиного дядю, Бориса Петровича Сухачёва (он принимал участие в оборонных работах: рыли траншеи и др.).

В Ленинграде проживали дочери Александра Ивановича Волкова - Ольга (1893 г.р.) и Анастасия (род. 24.12.1898 г.). Александр Иванович — старший брат Ивана Ивановича Волкова, мужа Марии Александровны (в девичестве Родюковой). До переезда в Петербург в начале 1890-х годов, Александр Иванович служил в 1880-х годах (не менее 10 лет) в Белебеевском лесничестве Уфимской губернии:

«Министерство Государственных имуществ. 1-е Белебеевское Лесничество. Помощники лесничих. Лесные кондуктора: 1-й Александр Иванович Волков, исп. православного. 2-й Захар Никифорович Хазов, исп. Православного»; «Помощники лесничих 1-го разряда лесничества: <...> 1-го Белебеевского – губернские секретари: Иосиф Петрович Борис, Станислав Иосифович Соколовский и Александр Иванович Волков»; «Департамент гос. имуществ. Помощники лесничих 1-го разряда лесничества: <...> 1-го Белебеевского – губ. сек. Ал-др. Иван. Волков и учёный лесовод II разряда Конрад Собиневский»⁶.

В Памятной книжке Уфимской губернии на 1893 год его имя в списках уже не встречается. Кем была по профессии старшая дочь Александра Ивановича, Ольга – неизвестно, но она была в плену. Младшая, Анастасия, участник Великой Отечественной войны, по профессии – врач. Она проживала по адресу – улица Халтурина, дом № 6, кв. 116. Сохранился адрес её полевой почты: 1940 часть 820. В письме от 14. 06. 1942 г. Анастасия передаёт привет Александре Александровне Долгорожевой. В другом письме есть упоминание о встрече Анастасии с Надеждой Александровной Долгорожевой.

Надежда Александровна была награждена медалью «За оборону Ленинграда». Сведения о награждении, а также её фотография были найдены на сайте «ПАМЯТЬ НАРОДА».



Сведения о личном составе

Надежда Александровна Долгорожева

Учётно-послужная картотека Дата рождения: 30.09.1908

Место рождения: Томская обл., с. Нарым Воинское звание: капитан мед. сл. запаса

Наименование награды: Медаль «За оборону Ленинграда»

Источник информации: ЦАМО

Номер шкафа: 58 Номер ящика: 6

Дополнительные источники Записи из ГУК Надежда Александровна Долгорожева

Дата рождения: 30.09.1908

Место рождения: Томская область село Нарым **Воинское звание:** капитан медицинской службы

Источник информации: ГУК МО РФ

На сайте Томского государственного университета, в рубрике «Сотрудники и преподаватели ТГУ — участники Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» указан младший брат Надежды Александровны: «118. Долгорожев Евграф Александрович, старший лаборант спецотдела СФТИ, инженер НИИПММ». Позже, на сайте «ПА-МЯТЬ НАРОДА», удалось найти информацию о том, когда Евграф Александрович был призван, где служил и когда был демобилизован:

Сведения о личном составе

Долгорожев Евграф Александрович

Картотека моряков

Дата рождения: - « - 1922

Место рождения: Новосибирская обл., Парабельский р-н, Нарымский с/с, с. Нарым

Наименование военкомата: Парабельский РВК, Новосибирская обл., Нарымский окр.,

Парабельский р-н

Дата поступления на службу: 17.08.1941 **Воинское звание:** старшина 1 статьи

Наименование воинской части: 44 омсп, ТФ эк.

Дата окончания службы: 11.03.1948

Источник информации: Архив Военно-Морского Флота, г. Гатчина

Номер шкафа: 155 **Номер ящика:** 19



Эскортный корабль. Фото из сети Интернет

Раскроем содержание аббревиатуры и сокращений из этого документа. 44 омсп — это 44-й отдельный местный стрелковый полк в составе войск БО (Береговой обороны) главной военно-морской базы ТФ/ТОФ (Тихоокеанского флота) во Владивостоке. Сокращение «эк.» означает — эскортный корабль. Эскортный корабль: общее название кораблей, предназначенных для охранения транспортов (десантных судов), следующих в составе конвоев (десантных отрядов), от атак противника. В качестве эскортных кораблей во 2-й мировой войне использовались специально построенные миноносцы, корветы, фрегаты и другие корабли⁸.

ДОЛГОРОЖЕВЫ



Александр Пафнутьевич и Александра Александровна Фото из семейного архива Волковых

Сестра-двойняшка нашего деда Петра Александровича Родюкова, Александра, в замужестве Долгорожева. Долгорожевы также являлись старожилами Нарыма. Их пращур, казак Осип Долгорожев, упоминается в документах XVII в.: «л. 877. Книги Нарымского острогу имянные нарымским всяких чинов служилым людем и ружником и оброчником з денежным их оклады 189 (1680/81) году. <...> л. 880. сторож Оска Долгорожев. И всего по нарымской окладной росходной денежной книге 189-го году служилых людей и ружников и оброчников пятдесят девят человек». А в Переписной книге города Нарыма с уездом на 1710 год читаем: «(л. 533) <...> ездили и переписывали в Нарыме и уезде и в них людей мужеска и женска полу от мала и до велика необходя никого всех по имяном служылых и всякого чина людей а сколько по переписке явились и то писано в сей книге. Служилые люди <...> (л. 533 об) <...> Двор Федора Федорова Долгорожева. У него отец Федор Осипов, мати Ирина. У него ж жена Неонила; детей: сын Семен шести лет; дочери Акилина да Ирина. У Федора Осипова дочь Ненила, сын Никифор девятнатцати лет»⁷. Были среди Долгорожевых и церковнослужители: «Церковь Спаса Всемилостивого. <...> Причт: <...> 1788 пономарь Стефан Иванович Долгорожев; <...> 1796-1797 дьячок Иван Семенович Долгорожев». Не остались в стороне Долгорожевы и в сборе добровольных пожертвований в 1812 году на нужды войны: «Подробный отчет о приходе и расходе приношений или пожертвований от усердных российских подданных на временное ополчение по Томской губернии. <...> Взнесенных в городскую думу лично приносителями от купцов: Петра Агеева 30 р., Семена Иванова Родюкова 75 р., от сына его Ивана 25 р.; от мещан: Николая Калинина 1 р., Артемья Соснина 2 р., Петра Долгорожева 10 р.»⁵

Дед Александра Пафнутьевича, Гаврил, имел двух сыновей: Феоктиста (1857 г.р.) и Пафнутия (1845 - до 1894). Пафнутий Гаврилович был женат на Варваре Григорьевне (1848 г.р.). Они имели дочь Татьяну (1873 г.р.), которая в 1892 году вышла замуж за Антона Михайловича Колотовкина (1867 г.р.) и сына Александра (1875 г.р.),

который и женился на Александре Родюковой, сестре нашего деда. Их брак был заключен в 1902 году в Нарыме¹⁰.

1	2	3	4	5
	Кузьмина	Кабанов Александр Ефимович, 27 лет, вдовец, 2-й брак	Луговская	Луговская Раиса Константиновна, 21 год
	Луговская	Луговской Алексей Аврамович, 29 лет; пор. – брат Андрей, Сосипатр Константинович Луговской	Луговская	Ефимова Клавдия Созонтовна, 17 лет; пор. – Ефимов Яков Петрович
	Нарым	Соснин Виктор Павлович, 28 лет; пор. – брат Александр	Чигара	Луговская Павла Васильевна, 17 лет
	Нарым	Агеев Николай Алексеевич, 24 года; пор. – брат Александр	Нарым	Соснина Евлампия Александровна, 18 лет
	Городище	Аристов Ефим Васильевич, 22 года; пор. – Аристов Николай Иванович	Сухушина	Сухушина Гликерия Семёновна, 18 лет
	Нарым	Долгорожев Александр Пафнутьевич, 27 лет	Нарым	Нарымского почётного гражданина Родюкова Александра Дормидонтовича дочь – Александра, 23 года
	Луговская	Луговской Тит Петрович, 23 года; пор. – братья Семён и Андрей, Луговской Иван Семёнович	Луговская	Луговская Феоктист Ивановна, 30 лет, вдова с 1900 г., 2-й брак

Антон Михайлович Колотовкин принимал самое активное участие в церковной жизни Нарыма. В возрасте 20 лет был утверждён: «в должности церковнаго старосты к Крестовоздвиженскому собору Нарыма мещанин Антон Колотовкин»; в «Отчёте Братства св. Димитрия, Митрополита Ростовского» читаем: «В Нарыме старший Братчик мещанин В. Тырин от звания братчика отказался и его место изъявил согласие занять нарымский купец Н. Д. Родюков. В Нарыме же братчики Садвенин и Колотовкин дали отделению средства на приобретение иконы св. Димитрия». Сын Татьяны Пафнутьевны и Антона Михайловича был церковным старостой Троицкой церкви села Тымского: «Утверждены в должности церковнаго старосты: ... 25) к церкви села Тымскаго мещ. Михаил Колотовкин»; «Утверждение церковных старост [1917-1920] ... Михаил Колотовкин к Троицкой церкви села Тымскаго, Томскаго уезда»¹¹. А. М. Колотовкин и А. П. Долгорожев состояли членами Нарымского церковно-приходского попечительства.

Из книги «Земля Парабельская» (с. 81) узнали интересные подробности: «Юрты Мысовые. Правый берег Оби. Остяки Мартыновы, Гоголевы, Колотовкины (предком Колотовкиных, по воспоминаниям его потомков, был остяк Альбин)...».

Мать Александра Пафнутьевича, Варвара Григорьевна Долгорожева, овдовев, повторно вышла замуж в 1895 году за вдовца Касьяна Ивановича Агеева (1842 г.р.) – родственника Феоктисты Михайловны Родюковой, нашей прабабки. Касьян Иванович в течение многих лет был городским старостой. «Старостами Нарыма всегда были представители именитых, по местным понятиям, фамилий. Например, <...>, в 1904 г. старостой был К. И. Агеев»; «В Нарыме. Городской Староста – К. И. Агеев, кандидат к нему - П. И. Новосельцев. Помощник городского старосты - К. П. Кайдалов, кандидат к нему - Н. И. Смирнов»; «Личный состав городских управ Томской губернии. 1907-1910 гг. [таблица] Нарым. Агеев Касьян Иванович, городской староста, нарымский мещанин, 60 лет, [образование] домашнее, [содержание в год] 360 [руб.]. Кайдалов Кузьма Павлович, помощник старосты, нарымский мещанин, 36 лет, окончил городское приходское училище, [содержание в год] 200 [руб.]»

Недавно мне попался сборник стихов о Каргаске - «Медвежий Мыс»¹³. В нём много поэтов со старожильческими фамилиями, в их числе: Агеев, Колотовкина, редакторсоставитель сборника Маргарита Мартынова и т.д.

Юрий Зонов (с. Новый Васюган, Каргасокский район)

Звучит красиво — Мыс Медвежий, Оби могучей воздух свежий, Разливов ширь, покой и гладь, Сибири мудрость, благодать. Какой красивый здесь народ Веками просто так живёт, Какие люди здесь, в Сибири, Их лучше нету в целом мире.

А широта, простор души У них от матушки – Оби.



Фото из сети Интернет

Светлана Колотовкина (г. Петергоф, Ленинградская область)

Я лучших мест не выбирала, Но так случилось по судьбе, Что слишком редко, слишком мало Спешила, родина, к тебе. Жила на Дальнем я Востоке, Откуда день сюда спешит, Теперь мой дом – Европа, запад, Но о тебе душа болит.

¹Сборник научных трудов, посвященных 100-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки, профессора Л. Т. Левина. Л., 1969. – С. 13.

²Ермолаев В. Г., Розенфельд И. М. Заслуженный деятель науки профессор Леонид Тихонович Левин// Сборник научных трудов, посвященных 100-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки, профессора Л. Т. Левина. Л., 1969. – С. 11.

³Линьков В. И. Кафедре оториноларингологии Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования – 90 лет// Российская оториноларингология. № 5 (30). 2007. – С. 21.

⁴Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет, 1925-2015. Клиника Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета, 1905-2015/сост.: проф. Г. Л. Микиртичан, проф. И. А. Савина... Санкт-Петербург, 2015; ЦГА СПб. Ф. Р-9872 (ТО УВПО «Санкт-Петербургская государственная педиатрическая медицинская академия). Оп. 10. Профессорско-преподавательский состав. Отдел кадров / 1932-1982 гг. Д. 687. Долгорожева Надежда Александровна, 1908 год. Крайние даты документов: 04.10.1949-01.05.1966. Кол-во листов: 61.

⁵Ленинград: путеводитель/ сост.: В. А. Витязева, Б. М. Кириков. – 2-е изд., стереотипное. Л., 1987. – С. 126.

⁶Справочная книжка Уфимской губернии на 1882-1883 гг. /сост. Н. А. Гурвич; изд. Н. К. Блохина. Уфа, 1883. – С. 29, 130; Памятная книжка Уфимской губернии 1889 года/сост. Н. А. Гурвичем. Уфа, 1889. – С. 90; Памятная книжка Уфимской губернии на 1891 год. Уфа, 1891. Отдел IV: Адрес-календарь. - С. 44.

⁷Таможенные книги сибирских городов XVII века. Вып. 6: Томск, Нарым, Берёзов/ гл. ред. Д. Я. Резун. Новосибирск, 2004. – С. 57, 58; 1710: Сибирская губерния: Переписная книга города Нарыма с уездом. РГАДА. Ф. 214. Оп. 1. Д. 1539.

⁸Толковый военно-морской словарь. 2010.

⁹Благословенный Нарым. История Православия в Нарымском крае/авт.-сост. Е. А. Криволапова. Томск, 2018. – С. 295; Андреева Е. А. Нарымчане и Отечественная война 1812 г.// Земля Парабельская. Томск, 1996. – С. 116-120.

¹⁰Церковные браки в Парабельской волости: выписки из метрических книг о бракосочетавшихся в 1807-1921 годах/авт. ст. и сост. Л. Е. Устинов. Томск, 2015.

¹¹Томские Епархиальные ведомости. 1888, № 2, 15 янв.; То же. 1889, № 24, 15 декабря, с. 21; То же. 1914, № 4, 15 февр., с. 63; То же. 1917, № 11, 1 июня, с. 236.

¹²Земля Парабельская. Томск, 1996. – С. 122; Памятная книжка Томской губернии на 1910 год. - С. 60; Храмцов А. Б. Списки членов управ как источник о личном составе городских служащих (на материалах Томской губернии начала XX в.) // Вестник Томского государственного университета. 2019. № 438. С. 172-175. - С. 173.

¹³Медвежий Мыс: стихи о Каргаске/ ред.-сост. М. Мартынова. Томск: изд-во «Печатная

¹³Медвежий Мыс: стихи о Каргаске/ ред.-сост. М. Мартынова. Томск: изд-во «Печатная мануфактура», 2015. – С. 24, 28.